

边关趣闻

高原驻训救助野生动物献爱心——

营区来了“新朋友”

■黄远利 刘俊磊

“军地携手宛如一家亲，救助野生动物显大爱。”近日，正在高原驻训的陆军某旅三营官兵，收到来自驻地林业和草原局送来的一面锦旗。

故事还要从两周前说起。一次偶然机会，这群高原驻训的官兵，救助了一只受伤的赤鹿。如今小家伙已恢复健康，驻地野生动物专家专程赶来，向官兵的爱心之举表达感激之情。

那天，三营李参谋组织分队进行军事技能考核，考核结束不久，营区外突然传来一阵急促的喊声。

“快看，那有一只鹿。”李参谋循声来到距离营区不远的树林前，看到一只小动物踉踉跄跄向前挪步，没走几步就跌倒了。在大家的注视下，那只小家伙挣扎了许久，想要站起来，却似乎没了力气。

“它受伤了，走，咱去看看。”李参谋与战友一起商量着，小心翼翼地走上前。似乎是察觉到了官兵的靠近，它开始奋力挣扎，突然一下站起来往林间窜去，嘴里还发出阵阵呜叫声。

没跑几步，它又一次跌倒了。官兵们又心疼又心急，再次缓缓靠近，终于来到受伤的小动物身边。

这个小家伙长得很像鹿，右后腿上缠着一节铁丝，伤口还在流血，头上的犄角也有撕裂痕迹。

见状，李参谋赶紧喊来连队军医李庆。他们一起将其控住，并为其简单进行了伤口处理。随后，大家一起将受伤的动物抬回营区。

驻训营区来了个“新朋友”，结束一天训练的官兵纷纷围上来。有人给它端来清水，有人在网上查询：这究竟是个什么动物，它平时吃什么？

随后，大家一起联系驻地林业和草原局，并报告了救助情况。

翌日上午，野生动物专家赶到驻训营区。他们告诉官兵，大家救助的不是“鹿”，而是国家二级保护动物“赤鹿”。

专家们说，赤鹿生性胆小谨慎，多在夜间或黄昏觅食，主要栖息在山地灌丛和低海拔阔叶林中，以植物嫩枝、农作物为食。那天，专家为小家伙检查了伤口，听到专家确认小家伙没有生命危险，官兵们才松了一口气。

此后连续多日，驻训官兵都放心不下被救助的赤鹿，常与专家视频通话。大家说得最多的就是：“等它好了，一定早日放生，让它回到大自然的怀抱。”

暖闻速递

着力解决偏远营区官兵便捷出行问题——

“拥军出租车”暖兵心

■宋美洋 高路航

“没想到乘出租车这么便捷。”近日，新疆军区某团营区外格外热闹，一排排“拥军出租车”整齐停放。

中士张琪原本坐车到县城需要15元的车费，但这次出行，他在结账时发现，出租车里程表上的显示仅为“半价7.5元”。

该团驻地较为偏远，以往官兵出行全靠单位派专车，多次倒车才能抵达县城。官兵可以同时预约县城出租车到团驻地接人，但也有苦衷，“车费也是一笔不小的开支”。

“今冬有了‘拥军出租车’，出行难的问题更加棘手。”官兵们反映，一旦遇到紧急情况需要外出看病或办事，不是时间对不上，就是找不到车。

今年入冬前夕，团党委组织官兵恳谈会，针对基层官兵反映的出行难题，该团党委高度重视。他们与驻地有关部门协商，在营区外设立“拥军出租车服务点”，为官兵出行、接送站等提供便捷服务。

有了政策保障，官兵只需携带军人证件，即可享受优惠服务。

“今冬有了‘拥军出租车’，出行再也不犯愁了。”下士王新一到冬天，训练伤复发，需要定期去驻地医院进行治疗。如今，他通过手机APP预约“拥军出租车”，再到“拥军出租车服务点”乘车，一来一回节省了时间。

2023记者探营新时代边关·边防冬储“保障+”



保温棚飘香。阳光棚整洁。

三个泉边防连位于西北边疆。这里冬季风雪漫天，一场雪下半个月并不稀奇。以往，我们关注连队以苦为乐的故事较多。今天，随着时代的发展，边防保障能力的提升，三个泉边防连有了什么新故事？

那年冬天，连队冬季接待连队家属仅7人。连长说，不是军嫂们不想来，而是路不通、车难行、住房也不够，连队实在无法同时接待太多家属。去年春节，团领导专门召开协调部署会，要求做好连队冬季保障，特别是连队家属的保障工作。各连队安排专人对接探亲家属，选派专车接送、制作暖心食谱……

今年入冬前，连队一位老兵给妻子打电话，高兴地与她商量这个春节来队探亲。能与爱人在连队团圆，这位军嫂期待很久了。

这位军嫂的期待，也是许多人的期待。如今，连队新建了多功能文体活动中心，星空KTV、游艺室……连队逐年提升的硬件保障，期待着来自五湖四海的军嫂，也期待着更多的欢声笑语，为这个偏远连队的冬季守防生活“添把火”。

军嫂来队的热度之变，只是边防保障之变的一个缩影。科技赋能、智慧军营，为边防连队带来更便捷、高效的守防体验。让我们跟随记者的脚步，走进三个泉边防连，感受这里的保障新景观。

——编者

三个泉边防连：冬季保障有了新动能

■本报记者 张磊峰 李蕾 通讯员 龚诗尹

无人勘察让巡逻盲点更少，无煤化供暖让哨所冬季暖融融

擦掉车窗上的哈气，视线望向窗外的雪山。山顶，原本清晰的雪线又被新降的皑皑白雪覆盖。

霜降过后，这场雪送来了三个泉的冬天。雪停当日，中士杨飞腾按计划跟队前往265号界碑巡逻。

该路段巡逻，通常在每年入冬前展开。界碑所在地，当面是一条通道，封山期积雪厚达数米，官兵要赶在通道被风雪完全覆盖前勘察和记录相关情况。

3年前入冬前夕，杨飞腾巡逻走了6小时才抵达265号界碑。这一次，同样是6小时，他们已走完了一趟来回。在杨飞腾看来，执勤能力不断提高，究其原因还是路况的改善。

刚到连队时，杨飞腾裹着厚重的棉服登山，攀登至陡峭处，他手脚并用才勉强通过。到达点位时，尽管完成任务的欣喜抵消了一路上的疲乏，但边防巡逻注定还要依靠官兵的“铁脚板”。

2022年，上级拨款协调地方道路施工养护力量，维护路面、加宽护栏、改建防塌，打通走向哨所“最后一公里”。一条条柏油路盘亘在沟谷之间，边防路网越织越密，守防固边的“大网”越来越牢靠，官兵生活保障也越来越便捷。

路面加固，上级配发的摩托车派上了用场，护边员塔布斯别克说：“路修到了哨所前，护边员参勤助勤的效率也提高了。”对于连队官兵来说，路况好了，物资供应更及时，快递第一时间送到官兵手上成为现实。

科技赋能，让巡逻监控盲点更少。当日抵达265号界碑，两架遥感无人机从山口起飞，向通道深处展开精准“扫描”。无人智能设备配发后，连队创新“巡守侦观”一体管控模式，有效解决了因地理环境造成的“勘察死角”难抵近问题。

连队情况室内，液晶显示屏上24小时滚动播放防区监控视频，图像声音实时传递，值班员在室内执勤，利用视频也能迅速掌握点位情况。走出值班室，几名战士在连队新建的足球场上驰骋比拼。

下士白中文说，这座足球场承载了哨所官兵的足球梦想，进入冬季，官兵也能拥有一片“人造绿地”，“在这里踢球特开心，比出友谊，也赛出乐趣”。

记者跟随杨飞腾走进室内训练场，近2000平方米的室内，一片热火朝天的景象。训练场外墙采用保温材料，室内配置供暖、富氧设备，划船机、动感单车、跑步机等器械组成布局，方便官兵科学训练。

一级上士邹佳林在跑步机上跑完5公里，一把抹去脸上的汗水说，边防连今非昔比，大家训练热情高涨，老兵也要“不待扬鞭自奋蹄”。

邹佳林担任连队水电暖工14年，每年冬天的任务就是拉煤和烧煤。随着供暖设备迭代升级，连队开启了“无煤化供暖”模式，他直言，昔日“锅炉工”如今也要掌握更多新技能。

邹佳林还说，年初采购物资，连队采购清单上“消失”了几百吨煤。去年，连队全面升级能源保障设备，电能采暖走进哨所一线。如今，邹佳林需要经常学习研究操控设备，他为此专门报了一门网课加强学习。

在三个泉边防连，新能源装机容量不断提升，即便遇上风雪天气，新能源发电和柴油发电也能满足全连的工作生活用电需求。

供暖更稳定了，邹佳林说，他以前兼

图①：白雪覆盖的三个泉边防连哨楼；图②：官兵在营区足球场运动；图③：连队官兵在星空KTV欢唱休闲；图④：“三个泉乐队”在营区廊桥上弹唱；图⑤：午餐时间，官兵在连队食堂就餐。

肖承斌、王国山摄



职的水电暖工，如今也要卸任了。

在连队的泉眼下游，分布着连队的保温棚和养殖舍。便捷和清洁的供能方式，让大棚四季如春。

“年均种植蔬菜2亩，有包菜、莴笋等18个品种……”说起连队的农副业生产，种养殖员付平滔滔不绝。

走进保温棚，菠菜、茼蒿长势正旺，自主培育菜种即将破土发芽。恒温调控、光照可控的条件下，官兵们依照蔬菜品种和光照需要，设置了不同种类的种植区。

四季喷涌的泉水为科学种养殖助力，连队官兵们说，在三个泉，“靠山吃山，靠水吃水”有了新含义。

新型菜窖保鲜数十种物资，塑胶跑道助力官兵科学训练

熄灯号吹响，上等兵杨丙炎前往观察哨轮换夜间值班。这里是连队的制高点，也是24小时执勤点。

这里温度，这还是杨丙炎第一次执行夜间前哨班执勤任务。带哨的一级上士王胜伟和他讲解当面情况，交代注意事项。

哨楼外飘起零星雪花，哨楼内气温并没有明显降低。沿着旋转梯梯向上，是瞭望哨所在地。

这里的温度，一般保持20多摄氏度。王胜伟介绍，去年上级为哨楼加固恒温封闭式外墙，内部加装取暖设备，解决了哨楼的取暖难题。

在哨楼执勤，王胜伟帮杨丙炎紧了紧领口。透过观察窗口，对面山体上的“祖国在我心中”几个红色大字，在月光下格外醒目。

望着这行大字，杨丙炎内心升腾起一股豪情。这个从重庆山城走出来的城市兵，来边防前就做好吃苦的准备，来到三个泉边防连，他向家人介绍：“这里比我想象的好多了。”

今年夏天连队举办文化节，炊事班征集官兵意见，一周内将35种菜品、28种主食端上了战士餐桌。

当时作为帮厨人员的杨丙炎，在心里种下一个疑问：连队的冬季保障供应，还能这么丰富吗？

入冬前，随着一趟趟物资车抵达连队，这个问号被渐渐拉直——炊事班长朱文强组织新战士搬运物资，也向大家介绍了连队的新型智能化菜窖。

一排排置物架上，整齐摆放着蔬菜、肉蛋奶和腌菜。打开数字控制平台，屏幕上实时显示电子传感器采集的环境数据、储存信息，官兵通过调整窖内温度和湿度等数据，确保物资保持新鲜状态。

“针对蔬菜水果，我们还创新了保鲜储存模式。”朱文强介绍，新型菜窖分为地上、地下两层，他们根据种类分类储存物资，目前储备20多种蔬菜、10多种肉蛋奶，每一种都有各自的储存方案。

连队新建的塑胶跑道也让杨丙炎兴奋不已，“到了连队还能用上塑胶跑道，冬季训练更有拼劲，训练受伤情况少了很多”。

一个月前，杨丙炎被安排跟学军马饲养技能。在三个泉边防连，冬季终日风雪弥漫，军马是重要巡逻力量。每年新兵下连，上级都会遴选优秀新兵参与军马骑乘训练。

今年7月，连长参加陆军军马力量基层建设规范化集训，系统学习军马饲养管理、脱敏训练、战场运用等技能。回到连队，他将所学知识运用到军马训练中。

上级还在该连队组织“军马骑手集训”，来自不同边防连队的官兵，围绕军马队列、野外骑乘、乘马射击、通过障碍等课目展开训练，结合边防管控任务需要，整理出一套拓展后的军马训练方法。

今年，连队赶在入冬前改建了马厩，将原有的彩钢瓦换成阳光棚，并购置了一批搅拌机，方便上级从牧场购置新鲜原料，按科学配比喂养军马。

如今走进新建马厩，杨丙炎打心眼

里高兴，想起自己的新专业，他暗自在心里为自己定下一个学习训练计划。

望着远处的雪山，杨丙炎摊开信纸给家人写信：“这几天三个泉刚刚降了一场雪。今年冬天，也许不会太冷……”

连队环境激励边防人才成长，官兵冷暖牵动各级关怀

雪后的夜晚，三个泉边防连一片安静。

阅览室里，排长罗海宁带着预备考学的战士抓紧复习。2年前，罗海宁还是连队一名上等兵，参加备考的情景，他还清晰记得。

彼时连队条件有限，冬季阅览室供暖一般，罗海宁和战友深夜复习，一定要裹上两件棉衣。

一天夜里，连队锅炉漏水，供暖停了，罗海宁赶忙和战友赶往锅炉房清理漏水，协助战友维修锅炉。

下半夜宿舍温度下降，连长把所有取暖器分配到各个房间。连队水电暖工邹佳林带着徒弟在锅炉房抢修。团队得知消息，连夜送来配件，直到第二天清晨，大家齐心协力才将供暖恢复。

罗海宁的记忆里，冬季连队突然断电、供暖不稳的情况虽是偶然发生，但大家心里还是踏实。那时，连队鼓励考学战士利用强军网下载资料，一旦断网，信息“插翅”也难送进来。

今年备考期间，连队鼓励大家从网上购买复习资料，提前做好考学准备，同时系统检修养护取暖设备，方便官兵加班复习。

连队为考学战士创造温暖环境，班长的关心让战士感受更暖。每天，班长都会带着考学战士在营区跑步，加练单杠；阅览室复习，炊事班会安排晚餐，热气腾腾的面条下肚，大家又一次“充上了电”。

今年9月初，团部就寄来了复习资

料，还请人下载了线上教学“一对一”授课辅导课件……这些举措，让罗海宁深受感动。

今年6月，罗海宁从陆军边防学院毕业回到连队，对他内心触动最大的，不仅来自连队建设发展的翻天覆地，更来自人文关怀的温暖。

“考学关乎个人理想，也是连队的人才工程，大家加油，不要辜负各级领导的关心培养。”作为连队考学战士的带教老师，罗海宁经常鼓励大家。

“战士考学也是连队一项重要工作，我们要为大家创造良好复习环境。”指导员那天找罗海宁谈心，笑着对他说，“人才储备也是保障工作，需要我们边摸索、边实践啊。”

上个月，连队收到了一个特殊的包裹——一份来自4000多公里外的“冬日礼物”。浙江宁波市中原小学的老师在电视上看到连队官兵的守防故事，便自发购买了围巾、手套等过冬物资，从遥远的南方寄到三个泉。

一同寄来的，还有43名小学生的慰问信。打开那些点缀着鲜花瓣的书信，孩子们表达了对解放军叔叔的敬意。在信里，他们问得最多的是：你们那里冬天冷不冷？生活苦不苦？

“天路很遥远，天边有回音。”今年入冬前，连队报请上级批准，在连队展开了一场云端连线活动。通过视频连线，写信的孩子和他们心中“最可爱的人”遥遥相望、隔空对话。

那天，连队官兵讲述了发生在自己身边的新变化，通过这些有趣的故事，孩子们也感受到了边防一线的别样温暖。

碾着柏油路上的冰雪，装载着回信的运输车从连队启程，向山下驶去。连队官兵在信中鼓励孩子们好好学习，茁壮成长：“盼望你们长大的那一天，盼望你们早日成为祖国的栋梁之材。”

科技赋能、智慧军营，为边防部队带来更新的守防体验，连队官兵的故事也向人们诉说着一个信念：边防连的明天会更好，期待更多有志青年为国戍边、建功边防。